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Utóbbi czikkemben azon kérdést vitat- 

tam meg a m.-vásárhelyi vasútra vonatkozó- 

lag : mi czélszerübb: az-e, ha valamely vo- 

nal megállapodik végleg valamely városnál; 

vagy az, ha azon áthúzódva a várost bövebb 

érintkezésbe hozza, kimutattam föképp M.- 

Vásárhelyre nézve az általam ajánlott össze- 
köttetések előnyeit ? 

Ezalatt a ,Székely Közlönye-ben meg- 

jelent egy újabb czikk azt sejteti velem, hogy 

ottani körökben nem arról van szó, a mit 

fennebb emliték s a mit a „Székely Néplap" 
értelmezni látszott; hanem arról, hogy M.- 
Vásárhely magába a n.-várad-brassói fővonalba 
vonassék bele. 

Ezen eszme ellen, igen természetesen, 

senkinek kifogása nem lehet, azok közül, a 

kik M.-Vásárhely érdekét megfontolják és 

szem előtt tartják, sőt azon terület e köz- 

ponti városának a fővonalba bevétele tulaj- 
donképp egész Erdélynek érdekében állott 
volna. 

Halhatlan Szechényink tervében Maros- 
Vásárhely bele volt foglalva, mint a ki a 
vasút valódi czélját : a kereskedelmi, strate- 
giai és közelségi szempontokat tartá szemei 
előtt. 

Az Erdélyben egykor alakult vasúti tár- 
saság első terve szerint is M.-Vásárhelynek 
bele kellett volna esnie a n.-várad-brassói 
vonalba, mert kétségtelen, hogy M.-Vásárhe- 
lyet érintve ezen vonal a legrövidebb a határ- 
szélekig, s habár vannak ottan némi techni- 
kai akadályok, de éppen nem elhárinthatlanok. 

Én tehát elejétől fogva azon meggyő- 
ződésben voltam, s most is abban vagyok, 
hogy a legrövidebb s legezélszerübb, s igy 
kereskedelmi és strategiai szempontokból is 
legfontosabb volna az, hogy maga a fővonal 

érintse M.-Vásárhelyt. Az erdélyi vasútháló- 

zat taglalásakor erről nem szólottam és pe- 

dig azért, mert tudtam, hogy nem sokat ér- 

hetni el oly eszme vitatásával, a melyet egy- 

kor már félbehagytak, s a mely eszme hát- 

térbevetésével újabb érdekeket keltettek fel, 

s biztatásokat tettek, melyek annak idejében 

közös küzdelem alapjául szolgáltak. 

Midőn Sehmerling a vasút engedélyezé- 

séből politikai tökét csinált, s a mindenben 

legyezgetett szászságnak azon örömet akarta 

szerezni, hogy vasútja által Erdélyt mellőzve, 

a szászföld melropolisát, Szebent, egyedül 

boldogithassa, azon harcz alatt, melyet a n.- 

váradi vonal az arad-fehérvári vonal ellen 

folytatott, ejtették el az előbbi tervezetből M.- 

Vásárhelytt azért, hogy ama vonalt oly te- 

rületen vigyék át, a mely által az ország 

több nemzetiségei mélyebben legyenek ér- 

dekelve. 
Valóban az ellenkező hajlamuak meg- 

nyeréseért föláldozák azt, mely az alkotmány 

ügye mellett hiven küzdvén, fötekintetet ér- 

demelt, és mindnyájunk elszomorodva hittük 

azt, hogy a székelyföld csaknem mestersége- 

sen ki volt ezen vonal által kerülve, tudván, 
hogy onnan ellentörekvés nem fog fölmerülni, 
mert a székely nemzet elég emelkedettséggel 
birt saját követeléseit alább fokozni, ha va- 
lamely közérdek csak ezáltal érvényesithető. 

Azontul a tervezetek s előmunkálatok 

mind oly irányban történtek, melyben egy 

kis kerület által is az erdélyi különböző he- 
lyi s nemzetiségi érdekek kielégitve legyenek. 

Ismerem az előzményeket, s tudván a 
megállapitott vonal fontos és küzdelmes in- 
dokait, kedvesen hatott reám, midőn a mi- 
niszteri vasúttervezetben nemcsak a maros- 
vásárhelyi, de a gy.-szentmiklósi szárnyvonalt 

is bevéve láttam, melynek valósultával a szé- 
kelytöld honfias türelme erényének erkölcsi 
és anyagi jutalmát nyerendette; M.-Vásárhely 
pedig azon esetre, ha az általunk felmutatott 
összeköttetések megtörténnek, az erdélyi há- 
lózat második főpontját képezendette, a mint 
azt előbbi czikkemben kimutatni igyekeztem. 

A miniszteri tervezet új eszmét állitott 
fel, melyet ha a miniszterium kivisz, a szé- 

kely nép hálaérzetében halhatlanitani fogja 

önmagát, egyszersmind az általam ajánlott 
összeköttetések érvényesitése által strategiai 

szempontból ugy meg fogja erősiteni az er- 
délyi részeket, hogy egy északi, vagy keleti 
hadjárat esetében a határszélek minden pont- 
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jaira a csapatok s hadszerek szállitása a leg- irint a belső telkek területei veendök alapkulcsul 

biztosb gyorsasággal történhetik. 
A gy.-szent-miklósi szárnyvonal, ha a 

m.-vásárhelyivel összeköttetik, s valamelyik 
csiki szoroson Jászvárosnak egykor kivitetik, 
a m.-vásárhelyi vonalt egyik fővonallá vará- 
zsolandja át, a mellett Maros-Vásárhelytől a 
Maros mentén felvonuló vasút s a Brassó 
felé vonuló gy.-szt-miklósi s a szintén Brassó 
felé vonuló kolozsvár-brassói vonalok fölépi- 
tése által az összes székelyföld egy vasút- 
hálózat közé fog esni, s egész kereken kö- 
rül lesz véve a legfontosabb pontokra irá- 
nyuló vonalokkal. 

Ezen fontos előnyök lebegtek előttem, 
midőn a gy.-szt miklósi és beszterezei ösz- 
szeköttetések horderejét mérlegeltem, s alig 
lehet tagadni ugy kereskedelmi, mint állam- 
gazdászati szempontokból, hogy ha Erdély 
vasúthálózata a miniszteri tervezet szerint az 
általam ajánlott összeköttetésekkel együtt ki- 
vitetik, az erdélyi részek minden nevezetes 
pontja a vasúthálózatba bevonva lesz, s ál- 
tala azon terület minden érdekei kielégitve 

lesznek. 
Ezzel azonban éppen nem akarom azt 

állitani, hogy M.-Vásárhelyre előnyösb nem 
lenne, ha most mindjárt a n.-várad-brassói 
fővonalba bevonatnék. Ez másik fontos kér- 
dés a vasútra nézve, mely mellett igen sok 
fontos ok szól. 

Első fontos ok az, mert ezen irányban 
az egész vonal rövidebb és egyenesebb; má- 
sik az, hogy azon opportun okok, melyek 
M.-Vásárhely fölhagyását előidézték, lénye- 
gesen változtak azáltal, hogy az arad-fehér- 
vári vonal csakugyan létesült, és igy e vo- 
nal igen sok érdeknek eleget tesz, melyet a 
kolozsvár-brassói vonalnak azért kellett meg- 
nyerni, mert akkor arról volt szó, hogy ne 
legyen arad-fehérvári, hanem csak is kolozs- 
vár-brassói vonal, most pedig mind a kettő 
megtörtént. 

Lehet tehát s vannak ma alapos okok 
annak belátására, hogy M.-Vásárhely a Sze- 
chényi terve, sőt az erdélyi vasúti társulat 
első terve szerint a legelőbb készülendő fö- 
vonalba bevétessék. 

És ez egészen más kérdés, mint az, a 
miről utóbbi czikkemben szólottam. 

Dózsa D. 

U. I. E lapok nov. 14-diki számában 
közreadott czikkemben, az egész czikk el- 
méletével ellentétben áll ezen tétel: „mint 
ezt Kossuth 1848-ban februárban kimondotta, 
e helyett: 1849-ben ápril hóban kimondotta.8 
Mit is ekkint értelmezni kérek. 

Egy pár szo 
a székely kivándorlásról. 

(Folytatása és vége.) 

A közhelyek felosztásától nagyon sokan az 
akkor megszünendő legelés miatt idegenkednének; 

az igaz, hogy az nem fog akkor ös apáink beván- 
dorlásakori nomád módon menni, hogy nyájával a 
pásztor minden legelőt bevándoroljon, vagy plane 

szabadon elbocsássa azon jó reményben, eléjön 
majd a sora, egyébaránt akkor ezen kóborlásra 

szükség sem leszen, mivel az mostan leginkább a 

szükség által idéződik elé, mert a legelők füve 
mindennemü állattal egyszerre egyetemesen legel- 

tetödvén, minden rend és számitás nélkül, nagyon 
hamar elfogy, vagy is inkább elgázoltatik; a mi 

ezen helyeknek a felosztás által bekövetkezendő 

okszerübb kezelése által megszünnék. Egyébaránt 
lehetnének nagyobb birtokosoknak tekintélyes ré- 
szei és kisebb birtokosoknak is szép nagy közös 

legelői, mivel a felosztásnál arra ügyelettel kellene 
lenni, hogy az egy családbeliek egymás mellett 

kapják részeiket ki, és igy a legelési rendszer is 
megvolna, csak hogy jobban és rendezettebben, a 

mivelés alá nem vehető részeken, melyek bizonyo- 

san a tagok legnagyobb részét tennék, szinte min- 
denütt és nagyon sok helyen egészen külön álló 
tagot is képeznének; ezen erdőnevelésre és lege- 
lésre szánt tagokon mindkét gazdászati ág előnyö- 
sen folytatható, az új vágattak egy pár évi kike- 

rülésére és a kecskenyájak tökéletesen kitiltására 
forditott figyelemmel. 

Nagy kérdés volna, hogy ezen osztály miféle 
alapon s költségen lenne végrehajtható; ez sok 
tekintetben helyiségi kérdés, mégis általánosságban 

lehet felőle annyit mondani: a hol csak lehet ez 

fel, kivált a hol a telkek már figálva voltak, nem 

is lehet gondolkozni, hogy az osztály ne ezeknek 

alapján történjék , a hol nincsenek, ottan is fölve- 

hetők kulcs gyanánt a már ötven év óta belső tel- 
keknek használt telkek területei az osztály kulcsául, 

azért mondom a belső telkeket, mivel a közhelyek 
használatában csak a községben belső telekkel bir- 

nak, részesedhettek, vagy pedig ki ahoz magának 

csak tovább folytatódnék az azelőtti jogi viszony. 
Ennél még nagyobb kérdés az, hogy ezen osztályra 
teendő költség miféle alapból fog történni, mivel 

mostan bajjal fizet az ember még akkor is, midön 
katona van a nyakán, itten csak a falusbiró lenne, 

lehet, hogy ez is tartozván, csendesen viselné ma- 

gát, hanem egy kevés áldozattal és a felosztandó 

közhelyekből egyes részek haszonbérbeadásával a 
költségek nagyon könnyen tedeződhetnének, mivel 

a felosztási munkálat nem drága mérnökök utján 
történnék, hanem olcsóért dolgozó székelyek által, 
a mire az eltelt sok évekig tartó katasztralis föld- 
méregetések alatt elegen tanultak be. A közhelyek 
felosztása által a nem nagy, de mégis létező töké- 
letesen birtoktalan osztály elfogódnék ezeknek to- 

vábbi ugy sem jogosan használt pusztitásától, mi- 

által ugyan károsodnék, hanem az ebből és ugy 
sem jogosan származott jövedelmök elvesztése kár- 

pótolódnék a felosztás által nagyot szaporodott s 

ezélirányos munka alá jövendő területen leendő jó 

bér melletti biztos munka által. 
Ezen fennebbi okokért látnám a közhelyek 

felosztását a székely kivándorlás kisebb mértékben 

történésére egy időre czélravezetőnek, mivel a szé- 

kely a magáén örömestebb eldolgozik egy negyed- 

rész annyi nyereségért és eléldegel belőle, mint 

idegen földön; már pedig saját földjén, vagy vi- 
dékén kivül minden más helyet idegennek tekint. 
Ezért mindaddig a székely munkaeröknek kifelé, 

az országnak földben gazdag, de munkaerőkben 

szükölködő vidékei felé terelése nagyobb mértékben 
cem fog sikerülni, a mig a munkás munkája után 

azon bért nem látandja, mint Moldva-Oláhország- 

ban, a hol a különben is magas munkabért nagyon 
neveli országunk rosz pénzviszonyából származott 

roppant nagy értékarány az ércz- és papirpénz kö- 
zött, ottan a fizetések mind érczpénzzel történvén, 

mégis a mostani között Erdély munkást igénylő 
vidéke birtokossága kaphatna belölök felesen, ha 
a székelyföld különböző vidékeire cseléd- és dol- 
gost-szerző ügynökségek állittatnának fel, a mi a 

jeleni évnél egyszer sem történhetnék alkalmasabb 
időöben, ugy a székely népre, mint a birtokosságra 
nézt, mivel a moldva-oláhországi gabonaszükség és 
zavargások folytán a munkás biztos napszámra és 

becsületes bánásmódra ottan nem számithat s mégis 
be fog menni, mert élni kell, ha nem lészen merre 

húzódni, ezért volna mostan kilátás ezen munka 

kereső osztály mozgását ki az ország szive felé 
inditani meg, a mi erre az évre is, de különösen 

a jövő évekre nagyon előnyös leend, a midőn a 

már oly régóta várt vasúti munkálatok megkezdő- 

désével sok vidéknek meg fog nagyon apadni a 
napszámos osztálya, a mely hiány előnyösen pót- 
lódnék ki a székelyföldi munkások által, kik a már 
általuk megismert gazdáknál és ugy is a vasút kö- 

rüli munkáknál könnyebben és a már megszakadt 

földmivelési munkáknál szivesebben dolgoznának. 
Ezen okok vezettek azon meggyözödésre, hogy 

a közelebbi jövőre nincsen más biztos mód a szé- 

kely nép kivándorlása némi részbeni csökkentésére 
és gazdászati emelésére, mint közhelyei felosztása, 

munkás és cselédszerző ügynökségek fellállitása. A 

közelebbi időkről beszélek mostan csak, mivel a 

messzibb jövöben egészen más szint öltend képze- 
tem szerint a székelyföld magára, midőn az alkot- 

mányos miniszterium fáradozásai már megkezdték 

teremni gyümölcseiket az annyira nemesitő ipar te- 
rén is, a melynek nem arra lészen forditva fő fi- 
gyelme, mint az azelőtti absolutistieus kormányza- 

toknak, hogy hogyan vehessenek ki mentől több 
pénzt a szegény országból, nem gondolván meg, 

hogy szegény országnak szegény a kormánya is; 
mig ellenben vagyonos országnak az ezt elősegitő 

kormánya maga is gazdag. A mostan megalakult 

miniszterium alatt Erdély is minden bizonynyal meg 
fog nyilni vasútjai által a nagy világnak, nem a 

mikint az megkezdődött volt, csak is localis és stra- 
tegiai érdekekből, hanem országos- és világforga- 
lomrai tekintettel, a midőn a székelyföldnek is több 

részei fognak a vasút által érintetve lenni és egy- 

szersmind megnyilik az ország azon nagy töke- 
pénzek tulajdonosainak is, kiknek tökéjök jelenben 

három percentet alig jövedelmez, a kik örömmel 

várnak az országoknak a világkereskedelem szá- 

egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 frt. 

XII. évi folyam. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: uzidk 
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mára való megnyitására, hol pénzeiknek előnyösen 
adhassanak dolgot. Hol volna mindez könnyebb, 

mint egy oly népnél, mely munkájáért messzi földre 
eljár? hol virágozhatnék az ipar jobban, mint a 
székelyföldön ? a mely elég népes arra, hogy ipar 
keletkezhessék nála; népe értelmes, munkás, sok 
gépészeti és kereskedelmi hajlammal bir, ezenkivül 
szép vizei és bő fája van, az is elég van, mit fel- 

daolgozni. Vasa jó és sok, pedig a vasfogyasztás 
örökség, vagy vásár útján jogot szerzett és igy 

mány is segédkezet nyujtand, mivel az az ország 

jatól lelkesitve, s mindenekfelett szíkrájába 

nöttön nő, van itten timsó, réz, ólom, só, az üveg- 
gyártáshozi kellékeink megvannak, lehetnének leg- 
jobb lengyelgyolcs-szövő gyáraink, mivel a székely- 
földnek mind éghajlata, mind földje alkalmas a 
lentermelésre; bőrgyárai, durvább posztógyárai is 
lehetnének, ki tudja még hány mindennemt ipart 
állitana elé majd a gyakorlati élet. Iparunkat na- 
gyon elősegitené a dunai fejedelemség népének 

mind miveltségben, mind pedig értelmiségben és 
szorgalomban nálunknál jóval hátrább való állása, 

a hol gyártmányaink számára jó piaczot fogunk 
tanálni. Hanem mielőtt idegen pénzek országunkat 
elárasztanák, okvetetlen szükséges a jó hiteles te- 
lekkönyvek behozatala, miáltal megalapulna a hi- 
tel- és földhitelbank felállitása, ugy, hogy kinek 
földje van, az biztosan számithatna pénzre is, mi- 
által lehetségessé válnék a birtokos osztálynak az 
üzletöket maguknak megindittatni, nem lennének 
kénytelenek azokat idegen vállalkozók kezére bo- 

csátani; ebből azon nagy előny származnék, hogy 

a székelyföldi iparból származott nyereségek nem 
folynának más országbeli vállalkozók zsebébe, ha- 

nem megmaradnának a hazai vállalkozókéban, kik 

képesek lennének ebből a kölcsönzött tökék 

csekély kamatját könnyen fizetni és magát a tökét - 
is törleszteni. A szállitási módok megkönnyebbülé- 
sével, midőn nagyobb sulyu s kisebb értékü áruk 
is jutányosan szállitódhatnak messzibb eső piaczokra, 

lehet, hogy Moldva Oláhország jó és bő földje és 

kedvező égaljánál fogva olcsóbb gabonát fog kiál- 
litani piaczamkra, mint mi azt tehetnők a jelenbeni 
rendezetlen gazdászati viszonyainkkal; de ezen 
minden bizonynyal bekövetl dö g előtt 

igyekezzünk birtokainkat tagositani, hogy czélará 
nyos és okszerü gazdászat folytatása által biztosit- 

hassuk akkorra ugy magunkat, hogy a szomszéd 

ország concurrentiája ne lehessen ebben kárunkra. 

a 
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Ezeket megtéve biztosan nézhetünk anyagi érde- . 

keink tekintetében is a bekövetkezendő változások 
elejébe, munkánkhoz mentől elébb azon jó remény- 

nyel fogván hozzá, hogy igyekezetünkben a kor- 

jóllétét érdeklő ügy, s mivel igy az ország munka- 

ereit maga az ország, nem pedig egy idegen állam 
használja fel, a mely állam az ezekből nyert elő- 

nyöket a mi iparunk és gazdászatunk rovására 
zsákmányolná ki. Ifj. Pálffi Dénezs. 

aő Elgigso 

Marosszék állandó bizottmányának gyülése. 
M.-Vásárhelytt, nov. 14. 1867. 

Azon szomoru személyi surlódások, melyek 
székünkben ezen gyülést kevéssel megelőzöleg saj- 

nosan fölmerültek, a legviharosabb gyülések egyi- 
két jósolták, azonban a délelőtti 10 órakor ponto- 
san megnyitott és a legélénkebb érdekkel délutáni 
4 óráig folyt tanácskozások, még a meddő szónok 
latok is a lehető leggyérebben jelentkezvén és a 

személyérdek kérdései (a mennyiben választásokról 
is volt szó) higgadt nyugalommal vitattatván, ott 
lebegvén a zsufolásig telt teremben a hosszu zöld 
asztal és a száz meg száz székely atyafi tömötten : 
sorakozott fejei fölött a nyugodt, a békés, a tör- 

vényekhez való hü ragaszkodás áldást hozó politi- 
kájának szelleme; ezen gyülés Marosszék alkotmá- 

nyos joggyakorlatának történetében a legfigyelemre 
méltóbb, a legörvendetesebb jelenségek egyikét 

Roppant volt a tárgy, nagy az érdekelts 

az elnöknek nem csekély érdem és tapintat 
donitandó; de megkisértjük elől kezdve, a 
rövidsége miatt ha csak vázolva is ezen nevezetes 
napnak lehető hű rajzát adnii. 

Pontban 10 órakor megharsant az ,„éljen', a 
bizottmányi tagok tömött sorai m viltak alkot- 

mányos főkirálybiránk mlgs M. tle 

megjelenvén, minden oldalról legn yobb figy 

mel meghallgatott s közhelyesléssel fog jeles 
beszéddel nyitotta meg az ülést 

Sajnáljuk, hogy az egész beszédet nem kapp 
hatván meg, azt leirva terjedelmesen nem adhat 
juk, s annak csak egyes részére kell szoritkoznunk. 
A beszéd kezdete a bizottmányi gyülés magas hi- 
vatására vonatkozott, melynek kötel 
érdekeket nem ismerve, a hazaszeretet 
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a pártoskodás emésztő lángját, kölcsönös szeretet- 
tel, s az eltérő vélemények iránti türelemmel és 
kimélettel nyulni az önkormányzat körébe tartozó 
tárgyak megoldásához, s egyfelől ernyedetlen fárad- 

sággal hordani a fővény-szemeket azon nagy épü- 
lethez, melynek boltozata alatt kell hogy megpihen- 
hessen a sokat szenvedett nép, s békét és nyugal- 
mat élvezve úgy a polgári és egyéni szabadságot, 

mint vagyonát, nehéz munkájának gyümölcsét biz- 
tositva láthassa; másfelől a tanácskozásokban tanu- 

sitott higgadtsággal és mérséklettel hiteles bizonyit- 
ványt állitani ki a nemzet politikai érettségéről, s 
tanubizonyságot tenni arról, hogy e nemzetet sem 
a 17 éves zsibbasztó tétlenség erejében, s szabad- 

ság szeretetében gyengiteni, sem az ébredésnek 

meglepő hatása, tettek után sovárgó lelkét, erejét 
felülmuló merényletekre ragadni nem képes. 

,„Ugy tetszik nekem — igy folytatja – midőn 

e gyülésen s hazánknak újra ébredt alkotmányos 
életén végig tekintek, hogy mi egy régóta zátonyra 
akadt hajót bocsátottunk a sik tengerre, melyen 

az útasok lelkök hő vágyával sietnek a part felé, 
s mégis szorult kebellel tekintenek szét – aggód- 
nak, hogy a lassu haladásban elkésnek a parttól, 
és mégis remegnek, hogy sebesen haladó hajójuk 
szirthez ütközik, vagy kiköt ugyan, magában a 
hajóban is táplált idegen óhajtások és törekvések 
végczéljánál, de a part, melyhez eljutott, nem 
azon part lesz, melynek elérése édes reményében 

a hajónak megtartásáért azok küzdöttek, kiknek 
nagy részét a küzdelem alatt vagy a reménytvesz- 
tés kétségbeesése, vagy a munka és küzdelem nagy 

terhe a hullámok sirjába temetett. 
Mert ki tagadhatná, hogy a magyar alkot- 

mány hajójában idegen partok felé gravitáló törek- 
vések igenis vannak, és pedig oly nagy mennyiség- 
ben, hogy az általunk óhajtott partnak elérésére 

még most is és bizonyára még sokáig fajunk ösz- 
szes erejére, s legkisebb tényezőjének is közremű 

ködésére van mulhatlanul szükség. 

De ha a biztos kikötés reménye nem ment is 
az annyi hajótörést szenvedett multnak tapasztala- 
taiból meritett aggodalmaktól, van mégis, mi az 
óhajtott part elérését biztositja; mert a törvény 
szabványai mint megannyi tüzoszlopok világitják, 
s jelölik ki az útat, melyen a hajónak a tenger 
hullámos kebelét kitérés nélkül hasitani kell, s nincs 

ok kétkedni abban, miszerint a nemzet, mig egy- 
felől lankadatlan éberséggel ellenőrzi a kormányost, 
hogy ama tüzoszlopok által kijelelt iránytól el ne 
távozzék, addig másfelől kitartóan elég eszélyes és 

óvatos lesz akadályokat nem háritani a kormányos 
elibe, s nem kivánni töle azt, hogy erejének túl. 

becsüléséből felkeresse a szirteket.4 
A közhelyesléssel fogadott jeles megnyitó- 

beszéd további folyamán általános vonásokban elő- 

terjesztés tétetett a tisztség és a törvényszék eddigi 

munkásságáról, megemlitve lőn a szék új zászlójá- 

nak hazaszállitása iránt tett intézkedés, a bande- 

rialisták költségrovatala felolvastatván aljegyző Sz. 

K. által, mely 100 s egy néhány frt kivételével 

befizetve s a kölcsön törlesztve van. Továbbá fő- 

királybiró ő mlga a szék szellemi és anyagi bel- 

állapotát érintvén előterjeszti, hogy a 18 éves ab- 

normis provisorium felismerhető káros befolyással 

lévén a közerkölcsiségre, ezen retrográd mozzanat 

feltartóztatására a különbüző nemzetiségek és val- 

lások gyakorlati jogainak fenntartása mellett min- 

denekelőtt a falusi népiskoláknak szervezése, rendbe- 

hozatala és gyámolitása a bizottmány hazafi kötel- 

mei közt a legsürgösebb teendők egyike. A jeles 

elnöki előterjesztés egyszersmind tervet és jövede- 

lemforrásokat mutatott fel ezen üdvös czélnak el- 

érhetésére s ezen előterjesztéssel kapcsolatban rög- 

tön elfogadva is lön egy számos tagu bizottmány, 

melyhez fökirálybiró úr elnöklete mellett az öt 

esperest, több jeles tanár, lelkesz és vidéki szak- 

értő szülök kineveztettek. Megemlittetett mint szé- 

künk közgazdászatát sujtó sajnos jelenség a dü- 
höngő marhavész, melynek alkirálybiró B. K. fel- 

olvasása szerint a vész-bizottmány legerélyesebb 

intézkedései daczára is eddig 250 db marha esett 

áldozatul. Végül a jegyzőkönyv megvizsgálására 

egy bizottmány, valamint a feliratok elkészitésére 
hasonló minőségben föjegyző Filep A., Mentovich 
F., Komáromi F. és sSzentiványi K. ajánltatván, 

elfogadtattak. 

Most következett a kormányi rendeletek és 
leiratok fölolvasása, és most lőn határozottan föl- 
ismerhető ezen szék közöségének valódi alkot- 

mányos és az országgyűülési többség po- 
litikájával ugyanazonos meggyőözödése; 
némely rendeletek felolvasása alkalmával, jelesen 
az 1867-dik évi XII. törvényczikknek ünnepélyes 
és szóról szóra történt olvasása folyamán, midőn a 

eskü hangoztatnék, ő Felségét sokszorosan 
megéljeneztük, valamint királynénkat is, midőn ő 

Feleégének az ország által fölajánlott ajándékról 
szóló törvényezikk olvastatott. 

Olvastatott egy rendelet, melyben a törvény- 
hatóságok figyelmeztetnek, hogy Alexandriában szá- 
mos magyar, s jelesen székely származásu nök té- 
ves és bünös éleipályára jutván, ezen a nemzeti 

az útlevelek megajánlása körülli óvatosságra. A föl- olvasással kapcsolatban Berzenczei L. inditványozza, 

miszerint föliratilag kérjük meg a miniszteriumot, 
hogy az ily szerencsétlenek sorsa, vialamint a nem- 
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zeti érdekek szempontjából méltóztassék kieszkö- 
zölni, hogy Keleten az agentiákhoz magyar haza- 
fiak is alkalmaztassanak, a kik az állam érdekei 
mellett, fájdalom Keleten nagyon is feles számmal 
tévutra jutott úgy férfi, mint nöszemélyek sorsát is 
képviseljék és szivöken hordozzák. 

Az inditvány elfogadtatott. 

Olvastatott továbbá a szék közigazgatási és 

igazságszolgáltatási költségeinek elkészitését tár- 

gyazó rendelet, mely rendelettel kapcsolatos jogot, 
t. i. hogy a törvényhatóság belháztartásáról maga 

rendelkezzék, örömmel ragadván meg, a költség- 

vetés elkészitésére bizottmány neveztetett. 

Ezen rendeletek fölolvasása ötletéből gr. R. I. 
az erdélyi részek főkormányszékének megszüntetése 
iránti feliratot, B. S. pedig a pénztárnoki utasitás 
fölolvasása ötletéböl az adóhivatalok megszüntetését 

tárgyazó föliratot inditványoznak. 
Mindkét inditvány eltogadtatott. 

Most következett egy nagy szónoklatokra al- 
kalmat nyujtott nehéz tárgy, a kebli tüzkármentő- 

egylet ügye, s csaknem három óra hosszan ogtro- 

molta türelmünknek már-már szakadozni kezdett 
szálait. 

Ugyanis b. Bálintit József, ki ezen egyletnek 

elnökségét hazafiasságból s a szék közügyei iránti 

nemes érdekeltségből, az egyletre nézve is mostoha 
és nyomasztó éveken keresztül viselte, most az al- 
kotmányosság új áldásának kezdetén azon ötletből, 
hogy az egyletet 1848 előtt is mindig a tisztség 
kezelte, lemondott elnöki hivatásáról. 

Hosszasan folyt a vita, mi történjék az egy- 
lettel, hogy annak föntartása üdvös, azt kétség alá 

senki nem vonta Végre kineveztetett egy több tagu 
bizottmány az egylet helyzetéről részletes tudósitást, 
tovább kezeléséről tervet készitendő, b. Bálintit pe- 

dig megkéretett a legközelebbi évnegyedes bizott- 

mányi gyülésig, mikorra a kinevezettek is a tudó. 
sitást és tervet benyujtandják, az elnökség folyta- 
tására. 

Délutáni 4 órához közeledtünk, midőn a vá- 

lasztás került szönyegre. Egy alkirálybiró, pénztár- 
nok, ellenör, három törvényszéki ülnök, főügyész, 

mérnök, marhaorvos voltak választandók. A tör- 

vényszéki állomásokra a főkirálybiró ő méltósága 
fölolvastatta candidatioját, előterjesztette a szavazat- 

szedő bizottmányt s a szavazásnak a következő 

napon leendő keresztülvitelét, melyek elfogadtatván, 
az ülés bezáratott. 

Csak pár szót még a szokásos főtiszti ebéd- 
ről, két teremben száz személyre volt teritve, ke- 

vesen az időnek meszszire haladása miatt nem je- 
lentek meg ugyan, de azért vigan s kedélyes po- 

hárköszöntések közt költöttük el az izletes ebédet. 
Első főkirálybiró ö mltga volt, ki koronás urunk 

és királyunk ő Felségeért. a kiralynéért s a korona- 

herezegért zajos éljenekkel kisért poharat köszön- 

tött. Ezután a miniszteriumot, gróf Péchyt s a fő- 
királybiró úrat éltettük. Komáromi F. a marosszéki 
alkotmányos élet veteránját, képviselőházi alelnök, 
Dózsa Eleket éltette stb. 

Maros-Vásárhely, nov. 16. 1867. - Midön 

az első ülés alkalmával az elnöki megnyitó beszéd- 

ből kiindulva, a bizottmány szükségesnek találta a 
népnevelés előmozditására egy állandó nagy bizott- 
mányt nevezni, egyszersmind meghatározta felirás 

utján megkérni a miniszteriumot, hogy a dohány- 

termelést és a kis üstökkeli pálinkafözést felhatal- 
mazása folytán fölszabaditani méltóztassék, ugy, 

bogy az azokból befolyó s minden költségek levo- 
násával fennmaradó tisztajövedelem a termelőktöl 
quadrat öl után, a pálinkafőzöktöl üst-mennyiség 

és mekkoraság irányában pénzügyörök nélkül köz- 

igazgatás utjan folyon be az állampénztárba mind- 

addig, mig az alkotmányos országgyülés az indirect- 

adók föntartását szükségesnek látja. 

Ezzel áttérvén tudósitásomnak cronologiai 
folytatására, a tegnapi nap legnagyobb részét az 

érdekkel vitt választás vevén igénybe, nagyon rö- 

vid ülés volt, melynek legérdekesebb momentumát 

képezte a miniszterialis vasuthálozati terv megvizs- 
gálására kiküldött bizottmánynak, illetöleg a bizott- 

mányi előadónak k. tanácsos dr. Knöpfler V.-nak 

fölolvasása és előterjesztése. Ezen bizottmányi terv 
nagyrészben megközeliti a néhai grót Tholdalagi 
Ferencz által megpenditett székelyföldi vasutháló- 
zati tervet és ezen értelemben határoztatott meg a 

fölterjesztés a nmltgu kir. miniszteriumhoz. 

A mai ülésben nevezetes tárgyak halmaza 

nem merült fel ugyan, de annál makacsabb és ter- 

jedelmesebb vitatkozásra nyujtott alkalmat a kebli 
költségvetés megállapitása, végre a tiszti fizetések 

megállittattak csaknem azon arány szerint, a mint 
azt a kolozsmegyei bizottmányi ülés a napokban 

meghatározta. Ekkor fölolvastatott a szavazatszedő 
bizottmány jelentése, melyszerint alkirálybiró lett 
Sándor László, pénztárnok Gálfalvi Zsigmond, el- 

lenör Orbán Miklós, ülnökök Fekete Károly, Antal 

János, gr. Tholdalagi Zsigmond, főügyész Csongvai 

Károly, mérnök Kis Gyula, állatorvosi állomásra 
általános szótöbbséget egyik jelölt sem nyervén, 

hétfőn ezen állomásra új választás leend, valamint 

évnegyedes bizottmányi jelen üléseink cyclusának 
is berekesztése. r 

vén munkálatát, 

e 

Háromszék bizottmányi gyülése 
oct. 29- és 30-dik napjain 

(a jegyzőkönyv után.) 

Elnöki megnyitó beszéd: 
zottmány ! Eltünt azon szomoru korszak, a mely- 
ben országos és megyei gyüléseinkre azért jöttünk 
össze, hogy alkotmányos jogainkon ejtett sérelmek 
okozta fájdalmunkat nyilvánithassuk; a kibékülés 
üdvös müve véget vetett ezen nyomasztó, a nem- 

zet előhaladását lenyügző helyzetnek és a jelenben 
hazánk szellemi és anyagi fejlödését czélzó tárgyak 

felett vagyunk szerencsések tanácskozhatni. 
Ha az utolsó gyülésünk óta történtekre egy 

futó pillantást vetünk, hazafini megelégedéssel kell 
szemlélnünk mindazon mozzanatokat, melyek a ma- 

gas kormány részéről alkotmányos állásunk meg- 

szilárdulására és a közjólet előmozditására irá- 
nyoztattak. 

A delegatio munkálata határvonalat húzott 

közös és saját állami költségeink közt, és ez által 
a vagyonunk feletti rendelkezés osztatlan jogába 
léptünk. 

Épp oly fontos nemzeti, mint anyagi tekintet- 

ben a kötött államkölcsön müvelete, mert meg- 

nyugtató tanuságot nyujt arról, hogy hazánk állami 

önállosága a külföld által elismertetett, egyszersmind 

azon örvendetes kilátásra jogosit, miszerint bérczes 
honunk kiesvölgyeit mielőbb gőzösök fogják meg- 

futni, jólétet, megelégedést hozván körünkbe. 
Az Ausztriával kötendő kereskedelmi és vám- 

szerződés, a nép nevelésére vonatkozó miniszteri 
szervezet, az igazságkiszolgáltatást tárgyazó módo- 

zatok, és a telekkönyv behozatalát siettető rende- 
letek, mindannyi örvendetes tanuságai a magas kor- 
mány minden irányban elágazó, hazánk boldogabb 
jövőjét megalapitani törekvő gondoskodásának. 

Hasonló szép és üdvös munkássági kör nyilt 

meg a megyei önkörmányzat terén tevékenységünk- 

nek. A magas miniszterium, utóbbi gyülésünk el- 

járása felett megelégedését nyilváyitván, egyszer- 

smind egy fontos joggyakorlatára hivta fel gyülé- 
sünket: a megyei költségek elhatározására, s azok 

kezelése végett egy pénztárnoki és ellenőri állo- 

mást engedélyezett; ezen, és Székely Gergely úr- 
nak lemondása által ürességbe jött királybirói, hi- 
vatalok betöltése, és egyéb anyagi jólétünkre vo- 

natkozó intézkedések teendik tanácskozásunk tár- 
gyait. 

Mielőtt azonban jogaink e fontos gyakorla- 

tába ereszkedhetnénk, kötelességemnek tartom a 

t. bizottmánynak e megye állapotáról, közigazgatási 

szempontból megtenni előterjesztésemet. 
Alighogy az alkotmányos tisztikar hivatalos 

muüködését megkezdette, a Brassóvidékéről becsem- 
pészett marhavész vette igénybe tevékenységét, és 
örömmel nyilvánithatom, hogy a kiküldött rendele- 

teknek mind a tiszti, mind az orvosikar által lett 
pontos foganatositása, és főorvos Vissiák úrnak fá- 
radhatlan tevékenysége lehetővé tette a vész dü 

höngését korlátolni. Jelenben egyedül Páva hely- 

sége van a vész által látogatva, és a vész kitöré- 
sétől fogva 157 darab beteg közül esett el 79, 

bunkoztatott le 28, és van beteg 14 darab. És 

bárha ezen ragály szigoru szabályokat követelt, 
igyekezett tisztségünk a belforgalom és fajzásra 

nézve könnyebbitő szabályokat életbeléptetni, s a 

lebunkozott marhák árának utalványozását kiesz- 
közölni. 

A személy- és vagyonbátorságra se mulasz- 

totta el kellő figyelmet forditani, föleg a gyakran 

pusztitó tüzvészek meggátlására a helységek — a 
pontosabb felügyelet és oltás tekintetéből — tize- 

dekre osztattak, és a tüzoltó szerek kész állapotba 
helyheztetni. 

A közlekedési útak jó karbani tartására is 
— a mennyiben a vészrendszabályok engedik - a 

szükséges intézkedések megtétettek. A vadasi, Há- 
romszéket Miklósvárszékkel egybekötő út megnyi- 
tása, melyet 1858-ban a sepsi és miklósvárszéki 
községek kérelmeztek és a magas főkormány által 
helybenhagyatván, ez utóbbi gyülés elfogadott, már 

munkába vétetett. Valamint a krasznai kereske- 
delmi útra nézve is, mely közelebbről munkába 

fog vétetni, a belföldi kormánynyal, annak további 
folytatása végett, a kölcsönös egyetértés létesült. 

Az árvai ügyben kirendelt bizottság bevégez- 

tisztségünk a cumulativ kezelés 
által zavarba ejtett árvai ügyek kitisztázására 
nézve a magas kormányhoz egy 3 tagu bizottság 
kirendelése iránt nem késett megtenni előterjesz- 
tését. 

Az adó felhajtásában észlelt visszaélések meg- 
szüntetése végett is a szükségesnek mutatkozó ren- 
deletek megtétettek. 

Tekintve a népnek saját romlására követett 
kivándorlási hajlamát, az útlevelek adása megszo- 
rittatott, és a közlekedési jegyekkel történni szo- 

kott viszszaélésekre nézve a magas kormányhoz 
felterjesztés intéztetett. 

A kebli törvényszék részéről is az ügyek 
buzgalommal párult tevékenységgel kezdetnek, mi 
lehetővé teendi a bün és a hagyatéki ügyekben 
még fennmaradt hátralékok mielőbbi folyóvá tételét. 

Szóval, az alkotmányos tisztikar - mint a 
bizottmány az elősoroltakból meggyöződhetett - 

igyekezett a benne helyezett bizalomnak meg- 

felelni. 

A megye szellemi állapotáról — fájdalom !— 

„Tisztelt bi- 

ily kedvezően nem nyilatkozhatok. A pártoskodási 
szenvedély, mely nem egyedül a megye körében, 

hanem hirlapok utján a közös haza előtt is nyil- 
vánult, és melyet értekezleteken békitő nyilatkoza- 

tommal mindannyiszor csillapitani törekedtem, nem 
egyedül a kedélyekre hat izgatólag, hanem a me- 
gye jó hirnevének és ezen gyülés tekintélyének 

kisebbitését is vonja maga után. Azért, mint e gyü- 

lés elnöke, kinek önökkel közös kötelessége, ezen 

megye becsülete és a bizottmányi gyülés tekintélye 

felett örködni, felkérem önöket, saját és e gyülés 

tekintélyének érdekében, sziveskedjenek tanácsko- 

zásaikat ugy folytatni, hogy még ürügy se szolgál- 
tassék kisebbitő hangon szólhatni eljárásunkról, és 
engemet nem azon kényszerüségbe hozni, hogy el- 
nöki jogommal élve kénytelenittessem a rendet fen- 

tartani, hanem elnöki kötelességem teljesitésében 

szives jóakaratukkal, bizalmukkal istápolni 14 
3. Olvastatott kir. biztos gróf Péchy Manó ő 

nagyméltósága leirata arról, hogy a közelebbi bi- 
zottmányi gyülés felterjesztett jegyzőkönyvéből a 

magas belügyminiszterium megelégedve látta át a 

gyülés hazafias irányu higgadtságát, valamint öröm- 
mel fogadta a a bizottmány részéről kifejezett bi- 

zalmi szavazatot is. Továbba a kir. biztosi leirat 
tudatja, hogy — miniszterialis intézkedés nyomán 

— a székbe csak egy pénztárnok, s mellé egy ir- 

nok állittassék. Egyszersmind a költségvetés elké- 
szitését, s jóváhagyásra felterjesztését is sürgeti. 

Tudásul vétetett, s rögtön tárgyalása sürget- 
tetvén (a 4. pont szerint). 

5. Inditványoztatott, bogy a pénztárnok meg- 

választása, a még fennálló adóhivatalokkal szemben, 

költséges oknélküliség levén, feliratilag kéressék 
meg a magas miniszterium, a már megválasztott 
két pénztárnok beigtatására, s a szükségfeletti adó- 
hivatalok megszüntetésére. 

Határoztatott az irásba foglalt inditvány fel- 
olvasása. Mely is (a 6. pont szerint) felolvastatván, 

a felirat határozatilag kimondatott, elnök ő mltga 

némely módositó észrevételeinek elfogadása mellett 
(a T7-dik pont szerint). 

8. A költségvetés kidolgozására bizottmány 
neveztetett ki; elnök: Cseh Ignácz; tagok : Szé- 

kely Gergely, Domokos Mihály, Donát József, Tu- 
son János, Földes Bálint. 

9. Királyi biztos ő nmltga leirata szerint, a 
koronázás és evel kapcsolatos kegyelmi tényekből 

kiinduló hódolati felirata a közelebbi gyülésnek ö 
Felségeik által legkegyelmesebben fogadtatott. 

Hódoló tisztelettel kedves tudomásul vétetett. 

10. A közös országgyülésen hozott és királyi- 
lag szentesitett, s miniszterelnöki ellenjegyzéssel 

ellátott törvényezikkek egy példányának a szék ré- 
szére megküldése adatik elő. 

Eljenzések között vétetik tudásul. 

11. Hivatalosan megküldött egy arany és egy 

ezüst példány koronázási érmek mutattattak be a 

gyülésnek elnökileg. 

Szives köszönettel fogadtattak. 

12. Nmltgu kir. biztosi 3 rendbeli leiratra 
fektetett véleményezésök folytán elnökileg megbi- 
zatott Szentiványi József és b. Rauber Ottónak, 

kik az Ilyefalva város városi és székrészi polgárai- 
nak egy városi összes közönséggé egyesitését eré- 

lyesen keresztülvitték, a gyülés beléegyezett, hogy 

az 1848-ki 23-dik törvényezikk II dik tétele Ilye- 
falva egy törvényhatósággá alakuljon rendőri, bün- 

tető és magánjogi tekintetben, saját kivánata sze- 
rint, a mint ez történt volt ezelött S.-Szt. Györgygyel 

és K.-Vásárhelylyel is. 

14. Magas főkormányszéki rendelet olvastatik, 

mely szerint a törvényszéki ülnökök között a meg- 
állitott rendes fizetés ujabb beosztása, változtatása, 
csak a gyülés okadatolt előterjesztésére tétethetik. 

Határoztatott, hogy a beosztás ugy maradjon, 
mint már elrendeltetett. 

15. Egy folyó évi julius 3.diki magas főkor- 
mányszéki rendelet olvastatik, melyben Baráth vá- 

rosra nézve egy külön vásárvám tariffa elkészitése 
a szék közönségére bizatik. 

Határoztatott, miszerint hasonló káros előjo- 
gok támogatásához a gyülés nem járulhatván, mint- 

hogy a városoknak vámolás nélkül is megvan a 

haszna a vásárok megtartásában, kir. biztos ő nagy- 

méltósága megkérendő, addig is, mig törvényhozás 

intézkednék, felszólitani a városi hatóságokat vá- 

molási előjogaik kimutatására, s az e tekintetbeni 

visszaélések megszüntetésére. 

16. 17. Bemutattatik közlekedési miniszter 

ö nmlgától megküldve az erdélyi vasúthálózat rajz- 
terve, egy emlékirattal. Evel kapcsolatban kihall- 
gattatnak Turi Gergely és Tuson János, kik a 
brassói iparkamarának e tárgyra vonatkozó ülésé- 

ben, mint az oda meghivott szék részéről kineve- 

zett biztosok jelenvoltak; fel is olvastatott az ipar- 

kamarának a több törv. hatóságok küldötteivel 
együtt tett fölterjesztése a hongyüléshez. 

Minden e tárgyra tartozó irományok átadat- 
tak véleményezésre egy bizottságnak, melynek el- 
nökéül: Turi Gergely; tagjaiul: b. Apor József, 
Benkö Pál, Kovács Dániel, Könczei József, Lányi 
Sándor neveztettek ki. 

18. Előterjesztetik a kultuszminiszter ő nmIga 
népnevelési terve. 

Melyről véleményezni bizottmány neveztetett; 
elnök: Gidófalvi László; tagok : Vajna Sándor, 
Szentiváni Ignácz, Forró Ferencz, b. Rauber Ottó, 
Kiss Mihály, Demeter Sámuel, Avét István, Kap 
tán Márton. 



19. Több megyék átirataira, s a kérvényekre 
véleményezni. 

Bizottmány hevegtetett Gyárfás György elnök- 

lete alatt: Vajna Károly, Gál Elek, Domokos Fe- 
rencz, Finta János, Incze József, Túri György. 

20-25. Elnök ö mlga kitüzi a sepsiszéki 
királybirói választást, a Székel Gergely lemondása 

következtében. A gyülés tudatni kéri a lemondáso- 

lévén e felől tisztában, utasitja a tudvágyókat Sz. 

G.hez magához. Sz. G. okadatolja lemondását 
hivataltársaivali surlódásokkal, melyekből kölcsönös 
félreértések merültek fel, s tán tulérzékenykedés is 
ezeket érlelhette. Inditványoztatik az erre vonatko- 
zó íratok előterjesztése. Elnök ő mlga kész azokat 

felolvastatni. Inditványoztatik átadni azokat egy 
bizottmánynak megbirálás végett. Elnök ő mlga — 
hivatalos állását tekintve - az e tárgybani iratok 

felett biráskodni a gyülés hatáskörén kivülinek 
nyilvánitja. Ebben a gyülés meg is nyugodott. 

Több sepsiszéki tagok Sz. G. ujra megválasztatá- 
sát kivánják felkiáltás útján. Szózatolás rendeltetik 
délutáni 4 órára a gyülésteremben a sepsiszéki 
választók által; választató bizottság elnökéül ne- 
veztetvén ki: Henter Sándor; tagjaiul: b. Rauber 

Ottó, Ujvárosi Ferencz, Gidófalvi János, Száraz 
György, Vajna Károly, Csiszér Gábor és Szinte 
László. 

A gyülés eloszlott délután 3 órakor. 
Másnap folytattatott, csakugyan gr. Kálnoki 

Dénes főkirálybiró ö mlga elnöklete alatt, mikor 
is, a tegnapi jegyzőkönyv felolvasása és a kijavi- 
tások után, (28 pont szerint.) 

29. Elnök ő mlga szükségesnek látja a vasút 
kérdésben tegnap kiküldött bizottság munkálatát 

elő venni, hogy egy kinevezendő más bizottság ál- 
tál a felirati terv még jelen ülésre beadathassék. 

A gyülés örömmel fogadja a miniszteri elő- 
terjesztést, de nem levén még tudva, hol akarja az 
oláh kormány tervezett vasútunkkal a magáét egy- 
bekötni, kivánja megkéretni a magas kormányt, 
hogy a tervezett vasútvonal mielőbbi kiépitésénél 

székünk érdekeit szem előtt tartani méltóztassék. 
Egyszersmind a brassói iparkamara tegnap felol- 

vasott feliratát meleg pártolás mellett, azon kérés- 
sel ajánlja az illető miniszteriumhoz, hogy a ko- 

lozsvár brassói vonal kiépitését a nagyvárad kolozs- 

várival egyszerre foganatba vétetni méltóztassék. 

30. A pénztárnokságot illető feliratfogalmazás 
beadatván, a gyülés elfogadta, a fömlgu miniszteri- 
umhoz küldendőleg. 

31. A nevelésügybe kiküldött bizottság be- 
adta jelentését; mire 

Határoztatott: A gyülés tisztelettel veszi kul- 
tuszminiszter ő nmiga intézkedését, hanem az illető 

igy K.-Vásárhelyen is a kézdi széki egyesbiróság 
szállitása az ott üresen álló feles számu kincstári 
épületekben. 

Határozat: A képv. bizottmány az 1867- 
diki költségvetési összeget az 1868-dik évre is fen- 

tartatni véli; azonban a f. évi jul. havi határoza- 
tához képest, a már felajánlott pénztárnokok, dullói 

segédek, orvosok, királybirói irnokok és törvény- 
kat. Elnök ö mlga - mint mondá - maga sem 

vallásfelekezetek előljáróságai nyilatkozatainak meg- 

jelenéséig e kérdést nyiltkérdésül óhajtja hagyni. 

Azonban a nevelésügy előmozditására égető szük- 
ségnek látja, a gyermekek iskolába küldetését – 
az eddig fennállott szabályok értelmében — tisztség 
útján szorgalmazni. 

32. Háromszék tiszti névsorát minden egyes 

megyének megküldetni ajánlja elnök ő mlga, s e 
végre ennek kinyomatását véli szükségesnek. 

Elfogadtatik, s az intézkedéssel elnök ő mlga 

megbizatik. 

33. Olvastatik Máramarosmegye kérvénye a 
m. kir. miniszteriumhoz, a marha- és konyhasó 

árának alábbszállitásáért, és a sóvali szabad ke- 
reskedésért. 

A gyülés - a helyzet nyomasztó szükségei- 
ből és történelmi adatokból kiindulva - Máramaros 

kérvényét nagy érdekkel osztja, s a só iránti or- 

szággyülési óhajtott határozat sürgetését e megye 

országgyülési képviselőinek figyelmébe ajánlotta. 
34. Hasonlóan a zemplénmegyei átiratban szor- 

galmazott részvétre a nemzetiségi kérdés tárgyában. 
A gyülés egész részvéttel nyilatkozik, a tár- 

gyat melegen ajánlva országgyülési képviselői fi- 

gyelmébe. 
35. Vasmegyének közgyülései tartásáról, 36. 

Küküllömegyének az osztrák törvény" és perrend. 

tartás megszüntetése szorgalmazásáról, 37. Békés- 
megyének a katonai hatóságoktól a megyei ható- 
ságokhoz magyarul teendő levelezéseiről, 38. He- 

ves- és K.-Szolnokmegyéknek törvényszékeik pe- 

csétnyomói ez évben keletkezéséről tett átirataik 
részint pártolásban részesültek, részint illetöleg tu- 
dásul vétettek. 

39. Pesten állatgyógytant tanulandó Popólczi 

Tamó Andrásnak megengedtetett a gyülés által, 

Orbai székben kéregetés mellett segélyt gyüjteni, 
reversalis mellett az iránt, hogy a gyülendő segély- 

pénzt kirekesztőleg az állatgyógytan tanulásának 
előfordulásakor forditandja költségei fedezésére. 

42. Kökös községe nagy elismeréssel tünteti 

fel a gyülés előtt dulló Bong Zsigmondot, ki a ne- 
vezett községben dühöngött marhavész elfojtása 
körül nagy erélyével hálás elismerést nyert. 

Ez elismerést a gyülés osztja, s tanusított 
erélyét ismert buzgalmától továbbra is elvárja. 

44. Olvastatott a vasút ügyében elkészült 
felirat. 

Elfogadtatott. 

45. Olvastatott a költségvetési bizottmány 

véleményező jelentése, s evel kapcsolatban inditvá- 
nyoztatott, hogy a törvényszéki és börtön-épületek 

igen szükek lévén, kéressék börtönül a felsőbbség- 
töl a volt székelyhuszár ezered törzskari épülete, 

széki segédszemélyzet illetményeire nézve is — 
mennyiben e helyek betöltetnének — méltóztat a 
magas miniszterium figyelemmel lenni, s a lehető 

fedezésre egy átalányt meghatározni. A törvényszéki 
s börtöni helyörségekre nézve felolvasott felirat el- 
fogadtatván, kapcsolatban ez is sürgettessék sike- 
rittetni. 

46 47. A sepsiszéki királybirói választás 
végrehajtatott szózatolás által, s az eredmény : 

nyert Székel Gergely 236 szózatot, Vida Dániel 
főjegyző 58 at, Gidófalvi László 1 et. Az átalános 

többség a Székely Gergelyé. 

48. Elöterjesztetvén, hogy a 80 kupa pálinka- 
főzés megszorittatott volna : 

A tisztség felkéretni határoztatott a szó alatti 
megszoritás megszüntetésére közbejárni. 

49. Inditványoztatott sürgetni az Előpatakig 

hozott távirdavonalnak S.-Szt.Györgyre és tovább 
kiterjesztését. 

Elfogadtatott, s létesitésére gr. főkirálybiró 

ő mlga felkéretett. 

50. Inditványoztatott, hogy miután az 1861-ki 
1/3 adó tárgyában leérkezett miniszteri rendelet 

szerint, a követelt bélyegilletékek nem engedtettek 

el, a képv. bizottmány, az 1861-diki alkotmányos 
tisztviselők nyomasztó helyzetének tekintetbevételé- 

vel, ez ügyet magáévá téve, a főömlgu miniszterium- 

nál eszközöljön kivánt eredményt. 
Határoztatott főkirálybiró ő mlgát megkérni, 

hogy a bizottmány nevében a szükséges lépéseket 
megtegye; kiemelve 1. a tisztikar akkori csekély 
fizetését, 2. az akkori felesleges több czimüű köl- 

tekezéseket, 3. hogy a magánosokra eső bélyeg- 
dijakat a tiszteken követelni nem lehet. 

51. 52. Inditványoztatott tiszteletbeli jegyzők 
kinevezése. 

Kineveztettek t. főjegyzőkké: Domokos László 

és Kovács Dániel; t. aljegyzőkké: Hollaki Átila, 
Maurer Viktor, Szörcsei Elek, Szörcsei Géza. 

53. Kir. biztos gr. Péchy Manó ö nmlgához 

—mint kinek Erdély és székünk irányában elisme- 
rendő érdemei vannak — egy bizalmi felirat indit- 

ványoztatik. 
Közörömmel fogadtatott, s a felirat felterjesz- 

tésére gróf főkirálybiró ő mlga bizatott meg. 

54. Az elnöki gyülésnyitó beszéd jegyző 
könyvbe igtattatni inditványoztatik. 

Közhelyeslés. 

55. Olvastatott a mai tárgyalások j. könyve. 

Némely lényegtelen észrevételek után helyben 
hagyatott. 

Be lévén fejezve a tanácskozások, elnök fő 
királybiró ő mlga meleg szavakkal köszönte meg 
a bizottmánynak a közügyek iránt tanusitott figyel- 

mét és buzgalmát, s azon elismerésre méltó higgadt 

magatartását, mely e gyülés folyama alatt feltünt; 
a tagokat ezutánra is egymás iránti testvéries egyet- 

értésre hiván fel, midőn éppen Pestre a közös hon- 
gyülésre kötelességszerüen menendő, hogy ott is a 
honfi nevezetnek megfelelhessen : biztositá a képv. 

bizottmányt, miképp távollétében is nem szünend 

meg folytonos éber rokonszenvvel kisérni a szék 
anyagi és szellemi érdekeit, kikérvén személye iránt 

továbbra is a bizottmány szives jóvoltát. Evel fő- 
királybiró ő mlga lelkes éljenzések között eltávoz- 

ván, a bizottmány eloszlott. 
Közli: Kiss Mihály. 

KÜLFÖLD. 
OLASZ ÜGYEK. Előtérben áll a conferentia 

kérdése; – de e részben még semmi döntő nem 

történt. Azon hir, hogy Anglia és Oroszország a 

conferentia székhelyévé Rómát nézték ki, semmi 

alappal sem bir: annyival kevésbé, mert az angol 
közvélemény hangosan kivánja, hogy a conferentia 
összeülése előtt az egyházi államot a francziák 

hagyják el. Éppen oly kevéssé eldöntött dolog az, 

mit a ,Patrie"-ban olvasunk, hogy annak székhelye 
Páris fogna lenni. Egyébiránt a franczia kormány 

bizonyos előterjesztései a dolgok folyamát siettetni 
fognák; sőt, mint ugyane lap irja, Nigrát London- 

ba várják, ki meg van bizva alkudozni az angol 
kormánynyal a conferentia ügyében, s kijelenteni, 
hogy Olaszország elvben elfogadja a conferentia 

projectumát. 
A pápa nov. 13-án fogadta a Failly tábornok 

által bemutatott franczia tisztikart; midőn is a brnk 

elmondá, hogy e sereg szerencsésnek érzi magát, 
hogy ö volt hivatva a pápa ügyét védelmezni. A 
pápa megelégedését fejezte ki, hogy franczia ha- 

daktól van körülvéve szemben a veszélyekkel, me- 

lyek a pápai trónt körülveszik, s köszönetet mon- 
dott a seregnek, a franczia kormánynak, Franczia- 
országnak s fejének, ki öket küldte. Azt mondá, 
hogy Olaszország is hasonló hálával tartozik, hogy 
az anarchistáktól megszabadult, kik a rablás és 

pusztitás zászlóját lobogtatták. Panaszkodott, hogy 

az olasz kormány zabolátlan csapatokat használt 

invasionalis terve előörseiül. Kiemelte a kis pápai 
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sereg vitézségét s hüségét, mely a pápának meg- 
maradt kis darab földet védelmezte, hogy az egy- 
házi tekintélyét szabadon gyakorolhassa. Továbbá 
beszélt Francziaország s a világ katholikusainak a 
pápa mellett tartott tüntetéseiről, s megáldotta Fran- 

cziaországot, seregét, kormányát, annak fejét és 
ennek családját. 

A pápai kormány, úgy látszik, hajlandó lesz 
engesztelődési politikát követni álattvalói irányában. 

A mentanai csatáról az olasz lapok 

még mindig közölnek újabb részleteket. Garibaldi 
—mint minden nyilatkozatából kitünik - nem hitte, 

hogy a francziák tényleg interveniáljanak. Ő 30,000 

önkéntes élén, kiket pár nap alatt összegyüjthetni 
hit, Rómát ostrommal akarta elfoglalni, s támadási 
pontul a Porta Pinciana és a Porta Salava közti 
részt szemelte ki. Midőn Monte-Rotondóban a fran- 

czia ,Moniteur4-t olvasá, mely a franczia csapatok- 

nak Civita Vechiában való partraszállását jelenté, 
még mindig azt hitte, hogy csak a „pápai zsoldo- 

sokkalé lesz dolga. Söt oda nyilatkozott, hogy esz- 
telenség lenne a jelen viszonyok közt háborut akarni 

kezdeni oly nagy nemzet ellen, mint Franczia- 
ország. 

Mentanában, hol mintegy 2000 önkéntes ma- 

radt vissza, 4 kén reggel még keményen folyt a 
dolog. A zuávok ugyanis nagy pusztitást tettek a 
helységben s a garibaldistákon kivül sok lakost is 

vittek magukkal foglyok gyanánt. Innét van, hogy 

a Rómába hozott foglyok közt oly sok pórruhás 
egyént láthatni. A mentanai lakosságnak a garibal- 

disták nem tetszettek, de még kevésbé a pápai 
zuávok. A francziák iránt nagyobb bizalommal vi- 

seltettek; a katonák fegyelmezettségük és maguk- 
viselete által hamar megbarátkoztak az emberek- 
kel. A halottakat a csatatéren már mind összeszed- 
ték és eltemették. Holttesteket még két-három nap 

mulva is találtak a szöőlökben. Mindenütt golyók 
nyomai, összetört fegyverek, fekete, megaludt vér- 
tócsák. Monte-Rotondóban a Piombino-palotában 
3000 fegyver van letéve, melyeket a csatatéren 
szedtek össze. E fegyverek legnagyobbrészt régiek, 

nehezek és rosz karban vannak. 

KELETI DOLGOK. Mint az augsburgi ,Allg. 
Ztg4-nak Belgrádból f. hó 3-ról irják, a török kor- 
mány ujolag küldött erősitéseket Tultsába, Rustsuk- 
ba, Nikapolba és Widdinbe. - E rendszabályt eg 

másik rendszabálylyal kell egybeáltitanunk, ha meg 
akarjuk érteni. Megerősithetem t. i. a „Nord' 

által közlött ama hirt, Monastirban egy 25 ezer 
emberből álló tábor fog felállittatni; mely intézke- 
désből világosan kivehetni, hogy Törökország nem 
tartja lehetetlennek Oroszország újabb actióját a 
Duna mentében, melyet azután Bulgária, Thessalia 
és a Pyraeus fölkelése követne. Oroszország ezzel 
valóban nem késlekedhetik soká, ha a benső nyo- 
másnak nem képes ellenállani. 

E hir annyival inkább bir valószinüséggel, 

minél inkább kezd lábra kapni azon feltevés, hogy 

Oroszország Görögország új királynéját nem fogja 
Athenébe küldeni a nélkül, hogy a hellenek érde- 
kében egy hatalmas diversiot ne csináljon Török- 
ország ellenében. Ily esetben nem szabad a keleti 
kérdést egyedül Kandiára szoritani, hanem meg 
kell gondolni a voloi tengeröbölnél, s a Bulgáriá- 
ban történhető dolgokat. Utóbbi annál könnyebb, 
minél inkább el vannak a bolgárok szánva, a har- 
czot télen át is folytatni. Ujabban Zsófia mellett 
ütköztek össze a felkelők a török csapatokkal. 
Ebből láthatni, hogy a dolgok igazán komolylyá 

kezdenek válni, mihez még az is járul, hogy a 
szerbek, habár jelenleg hallgatnak is, a rajtuk ej- 

tett igazságtalanságot Rustsuknál nem fogják oly 
könnyen elfelejteni. 

Azon tagadó válasz, melyet a kandióta nép- 
ség Ali basa legújabb engedményeire adott, az 

Indépendance belge"-ben egész terjedelmében ol- 
vasható. A lakosság e levelet másolatban a hera 
kliumi helytartónak is megküldte; valaminthogy a 
hatalmasságok al consulaihoz is intézett egy nyilat- 
kozatot, melyben kimondja, hogy ö a harczot foly- 

tatni kész. Mind a három nyilatkozat a dacz és 

törhetlen erő jellegével bir, melyet eddig semmi 
sem volt képes megtörni. Kivehető ezekből, hogy 

Ali azon állitása, miszerint a fölkelést csak egyes 
idegen portyázók szitják, teljesen alaptalan, s hogy 
a kandiai keresztyének készebbek meghalni, mint- 

sem megadni magukat. Egyedüli mentő eszköznek 
a görög királysággal való egyesités mondatik. 

KÜLÖNFÉLÉK 
=Kedden, mint ő Felsége, a Királyne 

nevenapján az akademiai templomban ünnepélyes 
isteni tisztelet tartatott, melyen a hivatalos, egyházi 
és tudományos testületek vettek részt. A szer- 
tartást városunk köztiszteletben álló plebánusa 

Lönhard Ferencz végezte. Délben királyi biztos 
gróf Péchy ö nmltgánál diszebéd volt, a hol ö 
nmltga egy lelkes és szép toasztot mondott ő Fel- 
ségére, hazáuk s minden nemzctiségek és vallások 
védangyalára, mit a jelenvoltak fennallva hallgat- 
tak meg s lelkesen háromszorosan megéljeneztek. 

=Hazánk legjelesebb jogtudósa, Dózsa 
Elek nircs többé; tegnap a következő szomoru te- 
legrammot kaptuk : Pest, nov. 19. Hazánk el- 

veszfé legnagyobb jogtudósát. Dó z sa Elek maros- 

vásárhelyi képviselő s a képviselőház alelnöke ma 

délelőtt 11 órakor megszünt élni. Porai e hó 22.én 
indittatnak Pestről Kolozsváron át Maros-Vásár- 

helyre. E haláleset minden köreinkben mély rész- 
vétet ébreszt. 

= Tegnapelőtt egy az előkelöbb kk 
höz tarlozó nő ölte magát a Szamosba, holttesté 
ugyanaz nap este fogták ki a város alsó végén. 

A szerencsétlen elmebetegségben szenvedett, mi 

állitólag kétségbeesett lépésének is egyedüli oka volt. 

= A honvéd segélyegylet javára tar 

tandó bál egyik háziaeszonya a lelkes honleány 
gróf Eszterházy Kálmánné ő nsga, a nsik osula 

Dánielné úrasszony lesz. ne 

= Görgeinek a napokban Pesten nehány 
hevesebb vérü fiatal ember macskazenét adott, mi- 
nek következtében e demonstratiót mintegy ellen- 

sulyozandó, számos látogatást kapott a legelöke 
löbb körökböl; a látogatók kitüntették, hogy a lá 
togatottat nem itélik el, s a királyi megkegyelme- 

zést reá is kiterjesztettnek hiszik. Maga a ,„Hon" 
is felszólalt a demonstratio után, s a balpárt min- 
den solidaritását ez eseménynyel visszautasitotta. - 

Görgeiről levén szó, megemlitjük a meglehet hibá- 
ján kivül népszerüséget vesztett tábornok azon 
óhajtását, hogy hivassék össze a honvéd bajtársak 
ból egy haditörvényszék, mely itéljen tette fölött. 

= A pécsi választásról mindig több 
részletet hoznak a lapok, melyekből kitünik, hogy 

1057 választó közül, felénél több, 807 nem vett 
részt a szavazáson, s 700 szavazat közül 591 
Kossutbra, 109 Bubreg Mihályra egett. 

— (Necrolog.) Özvegy bagaméri Virágháti 

Józsefné, született árkosi Tóth Borbára, saját s ki- k 
lenez kedves gyermekei közül már csak egyetlen 

élő leánya : Judit nevében megtört szivvel jelenti, 
hogy hön szeretett utolsó fia, bagaméri Virág 
háti Farkas, a nagy enyedi nemes tanács s ref. 
egyház közszeretetü főjegyzője, nincsen többé ! 

Egy, hónapok óta sorvasztó tüdővész f. hó 8-kán 
délutáni egy órakor kérlelhetlenül kioltá az alig 
48 éves drága életet, Nincs többé a szilárd jellemü, 
elassicus miveltségü, minden szép, jó és nemes iránt 

lángoló, tevékeny hazafi s emberbarát; ki az or 
szágos viharban elpusztitott szülővárosának minde- 

nünnen vérző sebeit kötözgetni, a gyászos romokat 

elhordani, utezáit, vizeit szabályozni még halálos 

betegsége alatt sem szünt meg; kinek szakértelem 
és igazság vezette jegyzői fényes tolla e város zöld 
asztalánál s minden nemes vállalatánál az éltető és 
melegitő szellem vala. Elköltözött szép lélek, a vi- 
gasztalhatlan édes anya s feláldozó hű testvér mel 
lett rokonid, barátaid, hivataltársaid s az annyi jó 
tékonyságban részesült szegények zokogva monda- 
nak utolsó Istenhozzádot. nEmlékezetben leszesz, 
mert üres leszen a te helyed.4 (1. Sámuel, 20. 18.( 
Hült tetemei folyó hó 10-kén, délután 2 órakor egy 
templomi rövid szertartás után kisérendjük elhunyt 
atyja s testvérei porai mellé, a köztemetőbe. AÁlma 
csendes legyen, sirja felett a jók emlékezete fog 
lebegni ! Nagy Enyeden, nov. 8-kán, 1867. 

— (Necrolog.) Kocsis Róza, már özvegy 
Gámán Jánosné, a maga; gyermekei : Irén, Róza, 
Jolán és Dezső; anyósa özv. Gámán Antalné; só- 
gora Gámán Zaigmond s ennek neje Szabó Józéfa, 
ugy szintén testvérei s mindkét ágon levő rokonok 
nevében a pótolhatlan veszteség vigasztalan fájdal. 
mával jelenti, hogy forrón szeretett férje Gámán 
János nincs többé! A nyolcz éven át boldog, hü 
férj, gondos családapa, jó gyermek, gyöngéd, sze- 
rető testvér, hű rokon, jó barát és szorgalmas, mun- 
kás polgár, csak 37 évre terjedt életét folyó hó 
19 kén alig pár napig tartott tüdölob oltá ki. A 
kiszenvedettnek hült tetemei f. hó 21-kén d. u. 3 
órakor fognak hidutczai 313. számu lakáról rövid 
ima után az örök nyugalomnak atadatni, lelkeért 
pedig az engesztelő áldozat az élet és halál kér- 
lelhetlen Urának másnap d. e. 10 órakor a ke- 
gyesrendiek templomában lesz bemutátsa Kolozs- 
vártt, nov. 19-én, 1867. m 

= A levelek és távargönyök bérén ek le 
szállitásáról szóló hirt az „Esti Páp hiteles érte- 
sités alapján meghazudtolja. 

=2Zágrábból sürgönyzik a „P. Lloydő- 
nak, hogy az országos hatóság az elkészült zág- 
rábi választójegyzékeket megsemmisitette, mert a 
törvény ellenére oly censusra voltak fektetve, m 
által az unio elleneinek akartak előnyt szerezni 

=Madarász József újévtől fogva h 
lapot fog kiadni, mint a ,M. Ujság selenti, pa n ép 
értelmesitése végett,4 

=A postai rendelvények lapja u 
közöljük a következő rendeletet : nAzon tapasz 
lás tétetett, hogy a postahivatalok a levelezés 
hirlapok útirányok szerinti osztályozása körilb 

tetésre méltó könnyelmüséggel járnak elj s enn 
következtében igen gyakori az eset, miszerint 

kéletes, pontos és kifogástalan szimiratokkal el 
tott oly levelek, melyeknek rendeltetési helyeia 
zelésnél naponként előfordulnak s á án ismei 
sek, tévesen és oly módon utaltatvak, mely ké 
telenné teszi azt, hogy z ilynemd mi hibák kizáró 

a kezelők vétkes gon tanságának rovandók 
Minthogy pedig a panaszok az ily. téves és rend 
len irányitás miatt napról-napr 
uttal a postahivatalok 

hogy a levelek- és njság! 
rinti rovatolására a lehető l 

ordítsák, s általán mindent 

k 



ezentul hasonló Tendetlenségek, melyek a közönség 
méltó boszankodását idézik elő, végkép eltávolittas- 
sanak, s hogy továbbá a postaintézetek feladatuk- 

nak és a közönség azon jogosult igényeinek, hogy 
leveleit, hirlapjait és más postai küldeményeit, ál- 
talán véve biztosan és a kellő időben kézhez ve- 

hesse, mindenkor és minden körülmény közt lelki- 
ismeretesen megfeleljenek. A jelen rendelet pontos 
teljesitése czéljából a postaigazgatóságok a tudo- 

másukra jutott minden egyes rendetlen irányitás 

alkalmából a hibás félnek kipuhatolása végett rög- 
tön és a legrövidebb úton szigoru nyomozást ren- 
deljenek el, s a tettest érzékeny birsággal fenyit- 

sék meg, mely birságot elengedni semmi szin alatt 
nem szabad, s melyre nézve az igazgatóságnak a 
tiszti utasitás 12-dik § ában engedélyezett elnézési 

joga eltöröltetik; ismételt esetekre pedig a fegyelmi 
büntetést alkalmazzák. Az átrovatoló és leadó posta- 
hivataloknak szigoruan meghagyatik, hogy az észre- 
vett hibás irányitásokat esetröl esetre, a tettesnek 

kinyomozhatására szolgáló adatokkal együtt, az 
illető postaigazgatóság tudomására juttassák, any- 
nyivalinkább, mert az ily följelentés elmulasztása, 

mivelhogy csak egyes hanyag postahivatalok gon- 
datlanságának palástolására szolgál, ugyanazon bir- 
sággal fog megrovatni, mint a téves irányitás. Ezen- 
felül a postaigazgatók az igazgatóság székhelyén 
levő postahivatalokat szigoruan kötelezzék arra, 

miszerint a levélcsomagok átvizsgálása az illető 

hivatali és osztály-előljárók által pontosan végre- 
hajtassék, az illető hivatali és osztály-előljárók min- 
den egyes helytelen útjelölésért csakugy, mint a 

közvetlenül hibázó tisztviselők, felelőssé fogván té- 
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tetni, ha a teendő nyomozásból kiderülne, hogy az 
előirt ellenörzést elmulasztották.4 

= A nagy-váradi piaczon közelebbről 

a következő árak jegyeztettek : Tisztabúza első 
osztályu ő frt, 2-sod oszt. 4 frt 30 kr, 3 ad oszt. 

3 frt 80 kr; kétszeres búza 1 ső oszt. 3 ft 70 kr, 

2.od oszt. 3 ft 60 kr, 3 ad oszt. 3 ft 40 kr; rozs: 

1-ső rendü 3 ft 40 kr, 2-od rendü 3 ft 20 kr, 3-ad 

rendü 3 ft; árpa: 1-ső rendü 2 frt, 2-od rendü l 
ft 90 kr, 3 ad rendü 1 ft 80 kr; zab : 1.ső rendü 

1 ft 60 kr, 2 od rendü 1 frt 50 kr, 3 ad rendü 1 

frt 40 kr; tengeri: 1-ső rendü ó 2 ft 80 kr, 2 od 

rendü új 2 frt 60 kr, 3 ad rendti új 2 frt 30 kr; 

borsó 6 ft; lencse 6 ft; bab 5 ft; köleskása 5 fi; 

burgonya 1 frt 80 kr; 1 mázsa lángliszt 12 fit, 

zsemleliszt 10 ft, fehér kenyérliszt 8 ft 50 kr, barna 

kenyérliszt 7 ft 50 kr;. 1 fuvar széna 2 ft 70 kr, 

szalma 1 ft 10 kr; szalonna 40 ft; 12 font zsúp- 

szalma 7 kr, 3 font alomszalma 3 kr; 1 öl (6 láb) 

tüzi bükkfa 16 ft, tölgyfa 15 ft, cserfa 19 ft; egy 

font marhahús 16 kr, öntött gyertya 44 kr, lámpa 

olaj 38 kr; ó-bór iczéje 20 kr, új bor 12 kr, pá 

linka 18 kr, szilvapálinka 42 kr, szesz 300/, 22 kr. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Pályázat. Az erd. kir. pénzügyigazgatóság 
részéről a dohány-áruda javaknak : 

1. a nagy-váradi pályaudvartól a kolozsvári 

kir. dohány-áruda raktárba; 
2. a kolozsvári dohánygyárból a maros por- 

tusi, kolozsvári, nagy-szebeni, brassói és maros- 
vásárhelyi hazai dohány-áruda raktárokba s a kö- 

rülmények szerint a kolozsvári dohány áruda rak- 

tárból a maros-portusi, nagy-szebeni, brassói és 

maros-vásárhelyi dohány-áruda raktárakba és onnan 

vissza tengelyeni szállitás biztositása végett az 
1868-dik évre ezennel irásbeli ajánlat utjáni pályá. 

zat nyittatik. Az irásbeli ajánlat egy 50 krros bé- 

lyeggel ellátott iven állitandó ki, s a következő fel 
irással kell hogy ellátva legyen : „Ajánlat a do- 
hánytőzsde-javak tengelyen szállitásának átvételére, 
vonatkozással az erdélyi nagy-szebeni m. kir. pénz- 
ugyigazgatóságnak 1867. év october hó 15-ről 

13,697/372. szám alatt közzétett hirdetményére." 
Mindenik ajánlkozó köteles, a törvényesen arra fel- 

jogositott hatóság (tanács, községi előljáróság) által 
kiállitandó bizonyitványt arról előmutatni, hogy va- 
gyoni állása rendezett, és hogy ismert becsületes- 

ségü egyén. Csak szilárdságukról ismert vállalko- 
zóknál lehet ezen hitelesitvény benyujtásától elál- 
lani. Az ajánlatokat, legfeljebb 1867. év november 

utolsó napján déli 12 óráig, a hazai kir. pénzügyi 

felügyelőségek egyikének elnökségénél, vagy a pesti 

és temesvári pénzügyi felügyelőségeknél be kell 

nyujtani. Az ajánlatnak ugy kell szerkesztve len- 
nie, hogy abban határozott és világos vonatkozás 

legyen, az ez iránti szerződvényi feltételekre, me- 

lyek ezen pénzügyigazgatóság, a hazai pénzügyi 

felügyelöőségek és a pesti és temesvári pénzügyi 

felügyelőség igazgató hivatalánál kitárva vannak, s 

melyeket naponként a rendes hivatali órákban min- 

denki megtekinthet. 

"UJJ ET A. 
Pest, nov. 18. A képviselőhbáz ma dön- 

tötte el a Böszörményi ügyet. Nyáry Pál szólott 

először, s tiltakozott Böszörményi perbefogatása 

ellen; Madarász és Várady Gábor hasonló nézeten 

vannak. Végül személyes szavazásra került a sór 

s 183 képviselő a 10-es bizottság véleménye mel- 

lett, 88 ellene szavazott. 119 nem volt jelen az 

ülésen, 6 pedig nem szavazott. Igy a perbefogatási 

engedély megadása a ház határozataként kimon- 

datott. 
-Páris, nov. 18. A ,Patrie' az idegen 

sürgönyökkel szemben azt állitja, hogy az értekez- 
let iránti javaslatot egy hatalmasság sem utasitá 
vissza. - A kamrákat a császár megnyitotta. 

– Konstantinápoly, növ. 16. A szultán 
jelentékenyen megbetegedett. 

A „K. Közlöny" magán távirata. 
Pest, november 20-dikán este. 

Holnap országos tanácskozás Dozsa 
Elek ünnepélyes temetése iránt. Pén- 

teken gyász-ünnepély; holttetemet 
szombaton inditják képviselők kisé- 
retében. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Nov. 20-kán: 50/, Metaligues 100 frt 57.—. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.50. Kamat 59.10. 

1860. Kölcsön 83.40. Bankrészvény 688.—. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 182.10. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 122.25. Ezüst 120.-. Cs. királyi 

arany 5.79. 
Nov. 17-kén: Földtehermentesi kötvény Ma- 

gyarországi 72.15, Erdélyi 64.75. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIUL. 
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pulgári arb etkező kitttminek eredeti kiadása elhlivás 

Mirdleimmemy. Der persönliche Schutz, a kolozsvaári takarékpénz tár alakitó 

: Nemes Kolozsmegye törvényszéke közhirré teszi, miszerént a maros-vásárhelyi Fakrentta téb orvosi tanácsadó Bér 

városi törvényszéknek 1864 évi october hó ő-kén 4612 sz. a. kelt jogérvényes itéle- átgbo en, nevezetesen 

te alapján Richtzéset Zsigmond felperesnek 6000 o. é. frt, váltó töke, ennek 1865 aggg k Vastag zötik B tekbaa 

évi julius hó 16-tól járó kamatja, a már eddig összesen 31 frt 44 krral törvényesi- e s lonozm séppel erelé jane 

tett, úgy a jelenleg 15 ífrt 83 krral mérsékelt, nem különben az ezután felmerülendő k Ára 1 ta egve 

végrehajtási költségek erejéig alperes gr. Toldalagi Mihályrak már biróilag összeirt úl rt 24 kr., re ok 

és az kee 319 sz. a. törvényszékileg elfogadott becslési munkálat szerént ösz- ke önyvkereskedésben folyton 

szesen 118014 o. é. frt 17 kr. az-az száztizennyolcz ezer tizennégy forint 17 krra 

becsült Nagy-Ercse határán lévő következendő helyirási számok alatti fekvőségek : Pesten rleeke f társáná 

232, 233, 234, 235, 238, 239, 241, 242, 243, 244, 246, 259, 279, 288, 296, 330, féle e ktre l 
331, 373, 380, 381, 382, 383, 404, 409, 410, 414, 452, 460, 474, 4T75, 479, 487, esé. y eé ebe et a ag 

496, 497, 517, ö18, 580, ö81, 599, 605, 608, 609, 610, 611, 618, 614, 619, 631, oreLo, kivonamy Az meee 

642, 649, 650, 651, 652, 653, 657, 683, 684, 697, 705, 719, 766, 767, 890, 1027, ti Tradaev z 

1053, 1086, 1263, 1269, 1270, 1271, 1286, 1303, 1815ő, 1518, melyek közül név lj e As mre ád 

szerént 827 hold 148 [] öl szántó, 230 hold 1804 [-] öl kaszáló, 98 hold 1217 –e a melli1. ortra eén S 
öl erdő, 5 hold 847 [] öl szöllő, 1 hold 287 [] öl legelő, 3 hold 160 C] öl nádas, g ad é k yeggel edegé e 

9 hold 1477 [] öl gyümölcsös kert, továbbá egy kétkerekü malom, valamint a 42, fordelhat élö ikkor megcserélés nem 

43, 48, 49, 50, 51, 82, 53, 61, 63, 74, 78, 81, 84, 91, 92, 93, 94, 1, 2, 3, 4, 6, erdulhat el 
11, 12, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 35 számok alatt sövényházak, nemkül

önben az ud 

varház, a hozzá tartozó mellék épületek; istálló, csür, konyha, cselédház, gabonás, 

pálinkaföző sat. a törvényszék által megállitott árverezési feltételek szerént leendő bi- 

l0i elárverezése ezennel elrendeltetik, s annak foganatositására két határnap tüze- 

tik ki, u. m. 1868 évi január hó 8-ik napja és 1868 évi febr
uár hó 28- 

dik nap mindenkor d. e. 9 órája ezen törvényszék 7 számu szobájában. 

Miről a venni szándékozók oly képpen értesittetnek, hogy az árverezni kivá- 

: nók kötelesek a becsár 100,-át mint bánatpénzt a törvényszéki ár
verezési biztos ke- 

zéhez letenni, s hogy az 1-ső határnapon az elárverezendő fekvőségek, csak becs- 

! áron vagy azon felül, a második határnapon pedig becsáron alól is a legtöbbet igé- 
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közgyülésére. 
A magyar királyi miniszterium f. évi julius 2 káról kelt előleges engedélye 

alapján a kolozsvári takarókpénztár részvényeire az előjegyzés megtörténvén, az ala- 

kitásra megkivántató ezer részvény alá van irva , – az előleges engedély tárgysoro- 

zatához képest közgyülés tartása van napi renden, melynek tárgya: az alapszabá- 

lyok végleges megállitása. 

A közgyülés f, évi dec. 5-én d. u. 3 órakor fog megtartatni, 
Kolozsvár városa közgyűlési termében, melyre minden részvényes ezennel meghiv

atik. 

Hogy a t. ecz. részvényes urak a gyülésben résztvehessenek , felhivatnak : hogy 

az aláiráekor nyert előjegyzési nyugtáikat f. hó 30-ig az alapszabályszerü ideiglenes 

nyugtákkal kicserélni, s arra a gyülésbeni résztvehetésre szükséges igazoló jegyeiket a 

gyülés elötti napig kivenni sziveskedjenek. 
Kolozsvár, november 12. 1867 

m
 

k
v
ö
.
 

l
 

m
 

k
 

a kolozsvári takarékpénztár elnöksége. 

KORBULY GERGELY, KŐVÁRY LÁSZLÓ, 
idgl. alelnök. idgl. titkár. 

eg HENIHDHVAT HAHTAE. T 
Alólirt tisztelettel jelentem a n. érdemü közönségnek, hogy Bécsből megérkezvén, 

raktáromat a legujabb izlésü czikkekkel rendeztem be, nagy választékban, 

Öszi- és tfeli östömy-Menmméa 
melyeknek készöltönynyé átalakitását megrendelés utján, pontosan és jutányosan 

eszközlöm felelősségem mellett. Továbbá kaphatók a legjobbféle kéztyük, 
nyakkendők, Plédek, sálok. 

(s65) (s8) 
Hunyadmegyében a pestesí-járásban 

kebelezett Bácsi helységének közbirto- 
kossági ital árulási joga folyó év deczem 
ber 2-kán a helyszinén tartandó közárve- 
rezés útján három évekre haszonbérbe ada- 
tik, hozzá szóllani kivánók 100 frt bánat- 

pénzel köteleztetnek járulni — a feltételek 

helyben megtekinthetők, Dévai Nagy László 

urnál mint a birtokosság meg hatalmozat- rönek az árverezési feltételek szerént el fognak adatni. - A többi árverezési feltéte- 

lek úgy a becslési jegyzőkönyv is a hivatalos órákban ezen törvényszéknél bár mi- jánál 

kor megtekinthetők. — da olo kilelezök Vászon és len-ingek, készen és megrendelés utján, téli meleg 

A p. p. r. t. 509 §. szerént felhivatnak végre mindazon jelzálogos itelezők, vatmol tricot ingek és akó nadrágok, ezérna, gyapot, ször 

kiknek az eladandó jószág iránt bár mily jogczimen igényük, vagy 
azon bétáblázás 

által nyert zálogjogos követelésük van, hogy ez iránti igényüket, oly bizonyosan 
: 

F és fianel harisnyák, gyapot és selyem esernyők, a legjobb féle 

az eladásig jelentsék be, mivel ebbeli elmulasztásuk következményét 
csak is önma- gumi köpenyek, szóval minden a férfi-divat körébe tartozó 

oczikkekkel dúsan ellátva raktárom. 

TEg" Férfi Halap raktaár 

LIPCSÉBEN 
megjelent: 

6-ik kiadás, 
182 oldal. 

goknak tulajdonithatnák. 

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1867 september 28-án tartott üléséből. 

: 718. Sz. 1867. P8) a legnagyobb választékban. 
Paályazati mirdietmeéHy. mentes be- meg- Vidéki megrendeléseket pontos szolgálat mellett elvállalok ; 

Oláh-Toplitza és Mesterháza községek által óhajtott fölállitandó 
orvosi állomás- küldése SZENKOVIIS MIKLÓS 

ra (doctor de medecinae) ezennel egy új pályázat nyittatik meg. 
mellett, Kolozsvártt, nagy-piacz 6-dik szám. ű (343) (6- 

Az orvosi évi fizetés 500 o. ért. forint, szabad szállás és 24 öl fenyö tüzifa. 
megküldetik, 

de posta után. 
vétel mellett nem. 
Továbbá: 

(369) (2-3) 

Tirdetés. 
A többi kölcsönös követelményekre nézve a pályázni óhajtók a feltételeket az 

illető járási szolgabirói hivatalnál megtekinthetik , vagy. kérésökre irásban kiadattatik. 

. A pályázni kivánók folyamodásaikat szükségelt igazoló okmányokk
al ellátva, a 

magyar-, német- és román nyelvbeni jártasságok föltéte mellett, 3 hó alatt igye- 

kezzenek ezen szolgabirói hivatalhoz juttatni. 

Tordamegye felsőkerülete vétsi-járás szolgabiróságától. 

Magyarón, november hava 12-én, 1867. 

január 1-jétől egymásután következő 3 

évre haszonbérbe adandó. 

Nemes Dobokamegyében kebelezett Bővebben értekezhetni Búzában 
Búza nevü helységben, a közbirtokos- az igazgatóságnál 

aáágot illető korcsmaijog, 1868-dik év : 

FEGYVERNEKI SÁNDOR, szolgabiró. (335) *% (6-9) 

: NIEEVI HIVATALOS Altesti sérvéseselkmek. 
g Hosszú évek óta van alólirt egy sérvés kenőcs birtokában, melyet környe- 

: ) zetében rendkivüli szerencsével alkalmazott. Fölgyógyultak folytonos ösztönzésére, az- : 

zal ezennel szélesebb körbe lépek, s e nevezetes, átalában semmi ártalmas szert 

Eppen moslt érkezlek magában nem foglaló gyógyszert minden sérvésesnek ajánlom. Egyszerüen reggel és l 
: Mi este fölkenendő , s használata nem okoz legkevesebb alkalmatlanságot is. Egyedül : 

A Eapható kis edénykékben 3 frt 20 krrjával használati utasitással együtt Pesten 

: 6 friss táli csemege-ezikkek. 
Formágyi F. gyógyszerész urnál, Széchenyi sétány 26 sz. 

Kitünő jó téli-gyümölcsök u. m. Malaga-, szultánfüge-, ha- 

as-mandula-, amerikai-dióo-, magyaró-, olaszgesztenye, 
s többféle czukorba főtt gyümölcsök. (189) G-) 

Angol- és orosz-szárdinák, szárdelli, kapornya, fnum K) Gyógyszerész Bergmann szab. fog- 

hazai és franczia-mustár, angol mixedpicles, gráczi gyapottja kitünőségének egy ujabb bizony- 

chocoládé, valódi ementáli és Romadour-sajt, s többféle ságádl álljon it a következő 

Kkitünő jó hazai sajtok, chinai és orosz-theák, cubai, Bizonyitvány: 
jamaicai és hazai-rum. A erógyazorész Bersmamn altal Páris- 
Tokaji, vö ban feltalált szab. foggyapott engem a 

veglsübpee nobo- kadaloTo erek em használati mód borios Követése altal 
s S , öigen nagy fogfájdalomtól mentett meg, u 

Töobbféle elösmert jóságu kávék és finum czukor, minden egyéb §/ hogy ezen kittnő szert minden szenvedő. 
fűszer és festék-czikkek, nagy menyiségben és jutányos nek a legmelegebben ajánlom. 

árakért kaphatók Kolozsvártt 
Zürich, 

Miután 26 évig szenvedtem sérvésben, mialatt folytonoson felkötőt kelle hasz- ! 
nálnom, legmélyebb hálával jelentem, hogy Sturzenegger G. úr kenöcse rövid időn 

tökéletesen meggyógyitott. Schwellbrunn, Appenzell, april 23-kán, 1865. 
H. J. Z. 46 éves. 

Hálásan bizonyitom, hogy Sturzenegger Gottl. úr kenőcse engem 51 éves ko- 

romban egy viz- s egy lagy- éksérvtől tökéletesen megmentett. Weinfelden, Thur- 

gau, julius 24-én, 1866. J.G. 

Örömmel ragadom meg a tollat, s tudatom Önnel, hogy engem, hála Isten- 
nek, kenőcsével 16 éves fájdalmamtól tökéletesen meggyógyitott. Ezerszeér köszönöm ő 

ezt Önnek. Isten s ég meg logja Önt áldani, mert megérdemelte. Ha minden ember- 
nek megmondhatnám, kik e bajban szenvednek, hogy Sturzenegger úr jó kenőcsét 
használják, megtenném. Konstanz, junius 29-én, 1867. RF. H. 

Tekintetes urat fölkérem tisztelettel, hogy szenvedők számára nekem ismét 7 
edénykét küldjön jeles sérv-kenőcséből, és pedig a gyengébb fajból 2-tőt, az erü-- 
sebből 5-öt. Áz eddig Öntöl kapott adagok soba nem remélt kedvező eredményt k 

s e AL DER LOUIS, kereskedő. 
G8 ée TS EXAN OUIS, kereskedő szültek, s igy Ön által a szenvedő emberiség egy oly szert nyert, a mely nemcsak 

D Ab S Egy tok ára 30, 560 kr. minden elméletet kigúnyol, hanem a sérvben szenvedő emberek Önnek le nem ir- 

fűszer-, festék- anyas- és olaj-kereskedésökben,. Kolozsvárra nézve egyedüli raktár hatlan szavakkal hálára kötelezvék. Steudnitz-Siegendorf , Haynaui kerület, Porosz 

a Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. sz.) 


